



更多精彩报道  
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报 2019年8月8日 星期四  
编辑/李青 图编/言琼 美编/刘湘 校对/汤吉

# 工作25年,他一半时间在洞庭湖度过

## 湖南省洞庭湖水利工程管理局原总工程师余元君的生前影像

他生于洞庭、逝于洞庭,用一生守护洞庭。

他年少时发誓学好水利造福家乡,25年来夙兴夜寐奔走在水利建设管理一线,46岁时倒在家乡的土地上。

这位以身许国的水利专家叫余元君,湖南省洞庭湖水利工程管理局原总工程师,共产党员。

本报今日起将陆续推出余元君先进事迹系列报道。

### 坚持初心恒如水

2019年1月19日,岳阳市君山区钱粮湖垸分洪闸工程的工地上,寒冷而泥泞。余元君一早来到这里,进行现场协调和技术指导。简单用过午餐,没有午休,在工棚主持调度会。

下午4点刚过,伴随一阵剧烈心绞痛,余元君倒在地上。不一会儿,他陷入昏迷。从来没有过“午休”的他,第一次在工作现场躺下,抢救无效,再也没有起来。

这是余元君生命的最后3天——

17日上午,长沙,工程评审;下午赶往岳阳华容县,验收工程;晚上开会至深夜。

18日一早,赶往华容县禹山镇,协调蓄洪垸相关事宜;简单吃午餐,开会讨论至16时,又即赶往大通湖东垸分洪闸建设工地,工作至深夜。

19日早上,到达生命最后一站——钱粮湖垸。

……

这3天,浓缩了他的25年。

“工作25年,他至少有一半时间在洞庭湖度过。”湖南省洞工局局长沈新平说。

“在学习积累方面,我这个总工自愧不如,他整理出了上千个G的洞庭湖资料。”湖南省水利厅原总工程师张振全评价余元君是“行走的洞庭湖水利百科全书”。

### 对待工作善若水

“真没想到,余总工就这样走了。”1月19日晚,安乡县水利局洪道站站长程得得知余元君去世的消息,大声痛哭。

2013年,余元君到常德指导防汛。暴雨倾盆,他高烧到近40摄氏度,坚持防汛会商到夜里10点。程得哽咽地回忆:“散会后,我陪他打点滴到凌晨,第二天早上8点,他又准时出现在会商室。”

同事们回忆,“办公楼里熄灯最晚的经常是他那间”。这些年来,

他主持完成的《洞庭湖治理建设与管理适用文件汇编》,成为洞庭湖水利工程建设管理的“数据库”“指南书”;牵头开发了被誉为“千里眼”的洞庭湖区建设项目管理系统,规范了工作流程、提升了工作效率,也压缩了腐败滋生空间,受到水利部、湖南省纪委领导的肯定。

### 生活做人清似水

余元君去世后,妻子黄宇常常夜半惊醒。她悔恨不已:“我拉不住他啊,我经常劝他,说他工作不要这样发狠。”

“他常对我和儿子说,做人必须要有成就感。只要有成就感,这一生就值。”

环顾余元君90平方米家,陈设简单,厨房墙角的瓷砖还掉了几块。

余元君的父母,还住在临澧县余市镇荆岗村。

对家人的愧疚,余元君生前多次提及。

家中兄弟姐妹9个,余元君排行第7,是唯一一个上了大学、有公职的,其他都在务农或打工。

“他这么多兄弟姐妹,从来没找老家政府照顾他家一件事,安排一个人。”临澧县水利局局长王卫红说。

在侄儿余淼心里,七叔极其严厉。他在余元君的鼓励下也选择读水利专业,大学毕业后找工作却没有得到叔叔任何举荐。

“他主持了洞庭湖区数百个项目的技术评审和招投标工作,经手的合同资金不下百亿元,没有一例举报和负面反映。”湖南省水利厅厅长颜学毛说。

但是,村里要修路,他二话不说从个人账户转出2万元。当获悉资金缺口达50万元后,又追加了3万元。

余元君走得干干净净。

问渠那得清如许,为有源头活水来——余元君的“源头活水”,是他作为一个共产党员、一个水利专家为民造福、知识报国的不变“初心”。

■据新华社



余元君(前右一)指导全省河道修防职工职业技能竞赛(资料照片)。新华社图

## 省四套班子分别召开“不忘初心、牢记使命”主题教育调研成果交流会 要把调查研究经常化制度化抓下去

本报8月7日讯 按照中央要求和省委部署,近日,省委常委班子、省人大常委会党组、省政府党组、省政协党组分别召开,总结交流调研成果,着力解决突出问题,推动主题教育持续深化、取得实效。省委书记杜家毫强调,要发挥“关键少数”的关键作用,以身作则、率先垂范,引导全省各级紧扣中心工作特别是群众最盼、最急、最忧的问题主动调研、掌握实情,拿出破解难题的实招硬招,真正使调研的过程成为密切联系群众、推动湖南各项事业发展的过程。省委副书记、省长许达哲,省政协主席李微微出席相关交流会。

省四套班子领导出席,“不忘初心、牢记使命”主题教育中央第一指导组有关同志到会指导。

主题教育开展以来,省四套班子领导以经济社会发展、党的建设和群众反映强烈的热点难点问题,结合自身工作列出调研“清单”,沉入基层一线,与干部群众面对面交流,全面掌握情况,广泛听取意见,深入查找问题,提出务实对策,取得了良好成效。四场交流会上,大家围绕各自调研课题深入交流调研成果,认真查摆问题,深入分析症结,并提出有针对性、可操作性的对策措施。

8月5日,省委常委班子召

开主题教育调研成果交流会。会议强调,省委常委班子成员要坚持理论联系实际,在真学、真信、真用党的创新理论上示范带头。牢牢把握主题教育根本任务,不折不扣贯彻落实党中央决策部署,全面落实习近平总书记对湖南工作的重要指示精神,以实干实绩实效担当初心使命。要强化问题导向,在坚持真理、修正错误、解决问题上示范带头。把调研中发现问题、干部群众反映问题、自身查摆问题等统筹起来,坚持立行立改、即知即改,坚持刀刃向内、动真碰硬,坚持实事求是、求真务实,以专项整治为抓手,不断把党的自我革命推向深入。要把调查研究经常化制度化抓下去,在联系群众、科学决策、推动工作上示范带头。

8月1日,省人大常委会党组召开主题教育调研成果交流会。会议指出,要突出抓好调研成果的转化运用,对已经有充分论证、实践成熟的调研成果,及时上升为主任会议、常委会会议的决策议题,转变为具体的立法、监督、决定事项,转化为群众看得见的人大履职行动。要进一步改进地方立法工作,努力推进立法质效变革,提升地方立法水平;进一步强化监督工作实效,让人大监督成为推动解决问题的强大法治力量;进一步提高代表工作水平,推动解决群众最关心最直接最现实的利益问题,更好地发挥党和政府联系人民群众的主渠道作用。

的利益问题,更好地发挥党和政府联系人民群众的主渠道作用。

8月5日,省政府党组召开主题教育调研成果交流会。会议指出,要用好调查研究成果,着力解决突出问题,以真查实改的成效取信于民。要进一步突出问题导向,从群众反映强烈的突出问题改起,把调查研究与检视问题、整改落实同步开展、同时推进。要对调研成果及时分析总结,出台一批更具针对性、指导性、操作性的政策,建立健全科学管用的制度办法。要充分发挥“关键少数”的带头和示范引领作用,切实把调查研究变为联系群众、为民服务的过程,带动全省各级领导干部大兴调查研究之风。

8月7日,省政协党组(扩大)主题教育调研成果交流会召开。会议指出,调查研究是政协践行初心使命的基本途径,要以“深入下去”带动“凝聚起来”,在进一步广泛凝聚共识上下功夫,把调研的过程作为走好党的群众路线的过程,把与群众交流的过程作为凝聚共识的过程;要以求真务实体现担当作为,进一步在改进调研方式上下功夫,做到“三个注重”,在深入群众、深入实际中践行人民政协为人民的初心使命要求,担当专门协商机构的初心使命,更好推动务实、开放、智慧、和谐政协建设。

■记者 贺佳 刘文韬 冒贇 陈昂

### 评论

## 八百里洞庭 映一片初心

从学生时代坚定“治水报国”的梦想,到将自己毫无保留奉献给水利事业,25年投身洞庭湖治理始终如一,对党和人民初心不改,是湖南省水利厅原总工程师、湖南省洞庭湖水利工程管理局原总工程师余元君同志,作为一名共产党员最让人敬佩的品质。

洞庭湖水情的复杂世界闻

名,但余元君以梦为马,凭借饱满的热情和过硬的业务素养,遇到困难不低头,面对诱惑不动摇,取得成就不停止,才跨过一个一个“不容易”,战胜一个“不可能”。因为在他心中,治好洞庭湖、造福老百姓是自己毕生的追求。这是一名水利人对事业的赤诚,更是一名党员对初心的坚守。

开发“千里眼”系统,制定“数字洞庭”规划,余元君被公认为是“行走的洞庭湖水利百科全书”,他在专业领域的业务素养给广大党员干部以启发——再远大的抱负、再美好的梦想,如果没有过硬的业务素养和专业技能来支撑,只不过是空中楼阁、镜花水月;只有勤学苦练打好基础、精益求精提升本领,才有可能成为一个对

社会有用的人,才有能力为党和人民建功立业。

25年来,余元君将洞庭湖的所有防洪大堤、大小堤垸走了无数遍,直到最后倒在工地上。从不坐而论道、徒托空言,只有勤勤恳恳、兢兢业业。对于实现梦想、成就事业而言,再没有比脚踏实地更快的捷径,再没有比亲身实践更好的方法。余元君脚下的路、身上的泥,就是对他

取得的成就最好的诠释。

守一颗心,必抵御诱惑。面对经手上百亿的资金,余元君没有将“办成之事”当成自己中饱私囊的筹码,也没有让自己的才华脱离正确的方向。坚持对梦想的追求,履行对党和人民的承诺,共产党员余元君的初心本色,已融入八百里洞庭的湖光山色。

■据新华社